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ЕФЕКТИВНІСТЬ СПОСОБІВ ОСНОВНОГО ОБРОБІТКУ 
ОСУШУВАНИХ ДЕРНОВО-ПІДЗОЛИСТИХ ҐРУНТІВ 

ПІД ПОСІВИ КУКУРУДЗИ НА ЗЕРНО В УМОВАХ ПЕРЕДКАРПАТТЯ

Анотація. Кукурудза – це третя за значенням після пшениці та рису, важлива зернова культура в 
Україні та в усьому світі. Її цінність і універсальність полягають у напрямах, де її використовують: 
як кормову та технічну культуру, а також у харчовій промисловості. Тому збільшення посівних 
площ кукурудзи, одержання стабільно високих урожаїв є дуже важливим питанням, адже наша 
країна входить до п’ятірки найбільших експортерів зерна кукурудзи у світі.

Меліоративні заходи дали змогу залучити в сільськогосподарське використання 
та перетворити на орні землі значні площі перезволожених земель, які раніше не 
використовувались. Важливою проблемою осушуваних систем Передкарпаття 
є забезпечення сприятливого меліоративного стану земель, зокрема й на основі 
поліпшення їхніх агрофізичних властивостей. Тому питання вибору технологій, які варто 
застосовувати на осушуваних землях для забезпечення приросту обсягів виробництва 
основних сільськогосподарських культур без порушення сучасних стандартів збереження 
навколишнього середовища, є актуальним.

Мета дослідження – дати порівняльну оцінку впливу різних способів основного 
обробітку на агрофізичні показники дерново-підзолистого ґрунту та продуктивність посівів 
кукурудзи на зерно в умовах Передкарпаття.

Установлено, що вологість ґрунту на час посіву кукурудзи була вищою на варіантах, 
де проводилася оранка із ґрунтопоглибленням. У фазі воскової стиглості вища вологість у 
підорному шарі ґрунту відмічена на варіантах, де проводилося його розпушування.

Нижчу об’ємну масу, вищу загальна шпаруватість і повітроємність отримано на 
варіантах із розпушуванням підорного шару ґрунту.

Істотний приріст урожайності зерна кукурудзи отримано на варіантах, де проводилася 
оранка на 20–22 см, оранка на 20–22 см + розпушування на 12–14 см, глибока оранка без 
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обертання скиби (25–27 см), причому найвищу врожайність зерна забезпечила оранка на 
20–22 см + розпушування на 12–14 см.

Вищий рівень рентабельності (60,2%), енергетичний еквівалент (2,32) забезпечила 
оранка на 20–22 см + розпушування на 12–14 см нижче рівня оранки.

Ключові слова: осушувані землі, обробіток ґрунту, кукурудза, вологість, об’ємна маса. 

ВСТУП

На Передкарпатті, що являє собою природний район Карпатської лісолучної зони, 
найбільш поширені дерново-підзолисті поверхнево-оглеєні ґрунти. Глибина їхнього 
верхнього гумусо-елювіального горизонту становить 18‒25 см, збігаючись із глибиною 
орного шару. За гранулометричним складом ці ґрунти здебільшого пилувато-суглинкові, 
малоструктурні, що за кліматичних особливостей регіону (зона надлишкового зволоження) 
сприяє формуванню заболочених і перезволожених земель. Меліоративні заходи дали змогу 
залучити в сільськогосподарське використання та перетворити на орні землі значні площі 
перезволожених земель, які раніше не використовувались. Більшість із них (89,4%) осушені 
горизонтальним закритим дренажем для прискореного відведення із ґрунту надлишкової 
вологи. Специфіка цього способу полягає у відведенні поверхневих вод від орного горизонту 
провідними каналами у водоприймачах і зайвих вод із меліорованої площі. Тривале осушення 
та подальше використання таких земель призвело до сталих змін у природних процесах, які 
мають різне спрямування, зокрема й пов’язане з деградацією ґрунтів і погіршення їхнього 
екологічного стану [2; 4]. Тому питання раціонального використання осушуваних земель, 
відтворення їхньої родючості посідає одне із провідних місць у практиці землеробства. 

Родючість ґрунту пов’язують головним чином із наявністю в ньому поживних 
елементів і недооцінюють важливість фізичних параметрів. Але несприятливі 
фізичні чинники (вологість, ущільнення, розпиленість ґрунту, недостатня аерація 
тощо) лімітують урожай жорсткіше, ніж нестача елементів живлення [13; 15]. Тому 
агрофізична характеристика ґрунту є важливою складовою частиною теоретичного 
обґрунтування всіх основних заходів землеробства, оскільки їхнім головним завданням 
є створення сприятливих фізичних умов у ґрунтах для потреб культурних рослин. 
Тільки оптимальні фізичні умови, що поєднуються з належною кількістю елементів 
живлення рослин, забезпечують максимальну продуктивність агрофітоценозів [6; 16].

Висока продуктивність будь-якої культури, кукурудзи також, залежить від 
технології її вирощування, основною складовою частиною якої є основний 
обробіток ґрунту. Своєчасно та якісно виконаний і правильно підібраний обробіток 
ґрунту сприяє окультуренню орного шару, поліпшує водно-повітряний, тепловий 
і поживний його режими для вирощування сільськогосподарських культур. За 
допомогою обробітку регулюють агрофізичні, біологічні й агрохімічні процеси, 
що відбуваються у ґрунті, інтенсивність розкладання та нагромадження органічної 
речовини, ефективність використання внесених добрив. Загальновідомо, що обробіток 
ґрунту – один із найефективніших заходів боротьби з бур’янами, шкідниками та 
хворобами сільськогосподарських культур. Нині на осушуваних землях Передкарпаття 
відсутня чітка позиція щодо застосування того чи іншого способу основного обробітку 
ґрунту під пізні ярі культури, зокрема й під кукурудзу [7; 9; 11]. Тому питання вибору 
технологій, які варто застосовувати на осушуваних землях для забезпечення приросту 
обсягів виробництва основних сільськогосподарських культур без порушення сучасних 
стандартів збереження навколишнього середовища, є актуальним.
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МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ

Дослідження проводилися в польовому досліді на дерново-підзолистих поверхнево-
оглеєних осушуваних ґрунтах зі схилом 1–2°.

Об’єктом досліджень обраний агроценоз кукурудзи на зерно. 
Предмет досліджень – різноглибинні обробітки ґрунту, урожайність кукурудзи на зерно. 
Агрофізичні властивості визначали за такими методиками: щільність 

складення – методом ріжучого кільця, пошарово через кожні 10 см до глибини 30 см  
(ДСТУ ІSO 11272–2001). Загальну пористість обчислювали співвідношенням щільності 
складення ґрунту та щільності твердої фази, польову вологість – термоваговим методом 
(ДСТУ ISO 11465:2001). Зразки ґрунту відбирали на час посіву (травень) і перед 
збиранням кукурудзи на зерно. Забур’яненість посівів визначалася методом накладання 
рамки (0,25 м2).

Ефективність способів основного обробітку ґрунту визначалася на посівах 
кукурудзи на зерно (сорт Хотин). 

Схема досліду:
1. Мілка оранка (14–16 см).
2. Середня оранка (20–22 см).
3. Оранка із ґрунтопоглибленням (оранка на 20–22 см + розпушування на 12–14 см 

нижче рівня оранки).
4. Глибока оранка без обертання скиби (25–27 см).
5. Середня оранка (20–22 см) + глибоке меліоративне розпушування (60 см).
Інші технологічні операції є загальноприйняті для умов Передкарпаття.
Норма удобрення – N90P90K90.

РЕЗУЛЬТАТИ

На врожайність рослин великий вплив мають водно-фізичні властивості ґрунту, 
у формуванні яких значна роль відводиться основному обробітку.

Дані наших досліджень показують залежність водно-фізичних властивостей ґрунту 
від способів основного обробітку. Вода належить до найбільш істотних біофізичних 
чинників, що відіграють величезну роль у формуванні врожаю культур і ґрунтової 
родючості [3].

Вологість ґрунту на час посіву, у шарі ґрунту 0–10 см, становила 13,7–14,2%, у шарі 
10–20 см – 16,0–17,8%, у шарі 20–30 см – 17,2–18,0% і була вищою на варіантах, де 
проводилася оранка із ґрунтопоглибленням (оранка на 20–22 см + розпушування на 
12–14 см нижче рівня оранки). 

У фазі воскової стиглості вологість у шарі ґрунту 0–10 см становила 15,2–15,3% і була 
практично однаковою за всіх способів основного обробітку ґрунту, у шарі 10–20 см –  
15,4–15,6%, у шарі 20–30 см – 15,5–15,9%. Варто зазначити, що в підорному шарі 
ґрунту вища вологість відмічена на варіантах, де проводилося його розпушування.

Запаси продуктивної вологи (у шарі 0–30 см) залежно від способів основного 
обробітку ґрунту на час посіву становили 30,9–34,9 мм і були вищими (на 2,6–12,9%) 
на варіантах, де проводилася оранка із ґрунтопоглибленням (оранка на 20–22 см + 
розпушування на 12–14 см нижче рівня оранки). У фазі воскової стиглості, у шарі 
ґрунту 0–30 см запаси продуктивної вологи становили 31,9–32,5 мм.
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Об’ємна маса є основною агрономічною характеристикою ґрунту, яка відображає її 
будову, водно-фізичні властивості [8]. Об’ємна маса в шарі ґрунту 0–10 см становила 
1,14–1,16 г/см3, у шарі 10–20 см – 1,22–1,30 г/см3, у шарі 20–30 см – 1,32–1,42 г/см3. 
У шарі ґрунту 0–30 см, залежно від способів основного обробітку ґрунту, становила 
1,22–1,29 г/см3 і була нижчою на варіантах із розпушуванням підорного шару ґрунту. 
У фазі воскової стиглості об’ємна маса в шарі ґрунту 0–30 см становила 1,33–1,36 г/см3 
і також була нижчою на варіантах із розпушуванням підорного шару ґрунту.

Шпаруватість – сумарний обсяг усіх пор і проміжків між частинками твердої фази 
ґрунту, є дуже важливою властивістю ґрунту. Загальна шпаруватість (пористість) 
залежно від ґрунту, обробітку перебуває в межах від 30 до 70% об’єму ґрунту. Для 
росту та розвитку рослин найкраща пористість становить 50–60%.

Коли відома загальна шпаруватість ґрунту та його вологість, можна розрахувати 
шпаруватість аерації, або повітроємкість, що виражається в об’ємних відсотках. 
Повітроємність ґрунтів визначається відносним об’ємом вільних від вологи пор. 
Уважається, що оптимальні умови аерації мінеральних ґрунтів забезпечуються за 
вмісту ґрунтового повітря на рівні 20–40%. У разі падіння повітроємності нижче 15% 
газообмін між атмосферою та ґрунтом розглядається як незадовільний.

Загальна шпаруватість на час посіву кукурудзи на зерно становила 50,7–53,4% і була 
вищою на 1,6–5,3% на варіантах, де проводилися середня оранка (на 20–22 см) і оранки 
з розпушуванням підорного шару ґрунту, у фазі воскової стиглості 48,1–49,2%. Подібна 
закономірність відмічена і за повітроємністю ґрунту (Діаграма 1).
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Діаграма 1. Загальна пористість і повітроємність залежно від способів 
основного обробітку ґрунту
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Отже, загальна шпаруватість на час посіву була доброю (50,7–53,4%), а у фазі 
воскової стиглості задовільною (48,1–49,2%), повітроємність ґрунту була оптимальною.

Урожайність є інтегральним показником оцінки будь-якого агротехнічного чи 
агрохімічного впливу на ґрунт, стану його агрофізичних властивостей [12; 14]. На 
врожайність кукурудзи на зерно мали вплив способи основного обробітку ґрунту, вона 
становила 6,71–7,92 т/га за 14% вологості зерна. Істотний приріст урожайності зерна 
кукурудзи (НІР05т/га – 0,49) отримано на варіантах, де проводились оранка на 20–22 см, 
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оранка на 20–22 см + розпушування на 12–14 см, глибока оранка без обертання скиби 
(25–27 см), причому найвищу врожайність зерна забезпечила оранка на 20–22 см + 
розпушування на 12–14 см.

Забур’яненість посівів, зміна їх чисельності та складу зумовлюється насамперед 
технологією вирощування, попередниками тощо, а також особливостями окремих 
способів обробітку ґрунту [1]. 

Кількість і маса бур’янів, на час посіву, значно варіювали від застосування того 
чи іншого способу обробітку ґрунту. Так, за мілкої оранки (14–16 см) забур’яненість 
змінювалась у межах 14,2–16,6 шт./м², середньої оранки (20–22 см) – 10,0–11,2 шт./м²,  
оранки на 20–22 см + розпушування на 12–14 см нижче рівня оранки – 10,1–11,6 шт./м²,  
глибокої оранки без обертання скиби (25–27 см) – 15,7–17,2, середньої оранки  
(20–22 см) + глибоке меліоративне розпушування (60 см) – 11,0–11,4 шт./м2.

 Найменші кількісні показники були характерні для полицевої оранки (20–22 см) 
та полицевої оранки з розпушуванням підорного шару ґрунту. Застосування мілкої 
оранки (14–16 см) і глибокої оранки без обертання скиби (25–27 см) сприяло зростанню 
забур’яненості посівів кукурудзи через вищу локалізацію насіння у верхніх шарах 
ґрунту.

На час збирання врожаю забур’яненість посівів зернової кукурудзи зменшувалась, 
залежно від обробітку ґрунту й удобрення (N90P90K90), у 2,2–3,1 рази (до 3,3–7,8 шт./м²)  
у зв’язку зі зростанням конкурентоспроможності посівів кукурудзи щодо бур’янів 
у більш пізні фази росту та розвитку рослин. 

Отже, залежно від способу основного обробітку ґрунту активність цих видів 
бур’янів у посівах кукурудзи знижувалася у 2,2–3,1 рази.

Таблиця 1. Ефективність вирощування кукурудзи на зерно  
залежно від способів основного обробітку

№ Варіанти
Урожайність

зерна,
т/га

Рівень 
рентабельності,

%

Енергетичний 
еквівалент

1. Мілка оранка (14–16 см) 6,71 54,1 2,05
2. Середня оранка (20–22 см) 7,40 57,8 2,21

3.

Оранка із ґрунтопоглибленням 
(оранка на 20–22 см + 
розпушування на 12–14 см нижче 
рівня оранки)

7,92 60,2 2,32

4. Глибока оранка без обертання 
скиби (25–27 см) 7,27 56,5 2,07

5.
Середня оранка (20–22 см) 
+ глибоке меліоративне 
розпушування (60 см)

7,05 54,6 1,98

Ефективність доцільності окремих заходів у технологіях землеробства визначається 
економічним і енергетичним аналізом. Ефективність вирощування кукурудзи на зерно 
залежно від способів основного обробітку подана в таблиці 1. 

Рівень рентабельності вирощування кукурудзи на зерно становив 54,1–60,2%, 
причому рентабельність, вищу на 0,9–11,3%, отримано на варіантах, де проводились 
оранка на 20–22 см і оранки з розпушуванням підорного шару ґрунту. Найвищий 
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рівень рентабельності (60,2%) забезпечила оранка на 20–22 см + розпушування  
на 12–14 см нижче рівня оранки. Енергетичний аналіз запропонованих елементів технологій 
показує, що технологічні процеси в основному ефективні (табл. 1). Вищий енергетичний 
еквівалент (на 5,0–17,2%) порівняно з іншими обробітками відмічений на варіанті, де 
проводилась оранка 20–22 см + розпушування на 12–14 см нижче рівня оранки. 

ВИСНОВКИ

1. Вологість ґрунту на час посіву була вищою на варіантах, де проводилась оранка 
із ґрунтопоглибленням. У фазі воскової стиглості вища вологість у підорному шарі 
ґрунту відмічена на варіантах, де проводилося його розпушування.

2. У шарі ґрунту 0–30 см, залежно від способів основного обробітку ґрунту, об’ємна 
маса становила 1,22–1,29 г/см3 і була нижчою на варіантах із розпушуванням підорного 
шару ґрунту. У фазі воскової стиглості об’ємна маса в шарі ґрунту 0–30 см становила 
1,33–1,36 г/см3 і також була нижчою на варіантах із розпушуванням підорного шару ґрунту.

3. Загальна шпаруватість на час посіву кукурудзи на зерно – 50,7–53,4%, була 
вищою на 1,6–5,3% на варіантах, де проводилися середня оранка (на 20–22 см) і оранки 
з розпушуванням підорного шару ґрунту, а повітроємність ґрунту була оптимальною.

4. Істотний приріст урожайності зерна кукурудзи отримано на варіантах, де 
проводились оранка на 20–22 см, оранка на 20–22 см + розпушування на 12–14 см, 
глибока оранка без обертання скиби (25–27 см), причому найвищу врожайність зерна 
забезпечила оранка на 20–22 см + розпушування на 12–14 см.

5. Найвищий рівень рентабельності (60,2%) забезпечила оранка на 20–22 см + 
розпушування на 12–14 см нижче рівня оранки.

6. Вищий енергетичний еквівалент (на 5,0–17,2%) порівняно з іншими обробітками 
відмічений на варіанті, де проводилась оранка 20–22 см + розпушування на 12–14 см 
нижче рівня оранки.
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ABSTRACT

EFFICIENCY OF METHODS OF MAIN PROCESSING 
OF DRAINED SEED-FLUID SOILS UNDER SOWING OF CORN 
FOR GRAIN IN THE CONDITIONS OF THE PRECARPATHIAN

Corn is the third most important crop after wheat and rice, an important grain crop in Ukraine 
and around the world. Its value and versatility lie in the directions where it is used: as a fodder 
and technical culture, as well as in the food industry. Therefore, the increase of corn sown areas, 
obtaining consistently high yields is a very important issue, because our country is one of the five 
largest exporters of corn grain in the world.

Land reclamation measures made it possible to bring in agricultural use and turn into arable 
land large areas of waterlogged land that were not used before. An important problem of the drained 
systems of Precarpathia is to ensure a favorable land reclamation condition, in particular on the 
basis of improving their agrophysical properties. Therefore, the issue of choosing technologies that 
should be used on drained lands to ensure an increase in the production of the main agricultural 
crops without violating modern standards of environmental protection is relevant.

The purpose of the study was to give a comparative assessment of different methods of main 
cultivation on the agrophysical parameters of sod-podzolic soil and the productivity of corn crops 
per grain in the conditions of Precarpathia.

It was established that the soil moisture at the time of corn sowing was higher in the variants 
where plowing with soil deepening was carried out. In the phase of waxy ripeness, higher humidity 
in the subsoil layer was noted on the variants where its loosening was carried out.
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A lower volumetric weight, higher total porosity and air capacity were obtained on variants 
with loosening of the subsoil layer.

A significant increase in the yield of corn grain was obtained in the variants where plowing 
was carried out at 20–22 cm, plowing at 20–22 cm + loosening at 12–14 cm, deep plowing 
without rotating the skid (25–27 cm), and the highest grain yield was provided by plowing  
at 20–22 cm + loosening by 12–14 cm.

A higher level of profitability (60,2%) and energy equivalent (2,32) was provided by plowing 
at 20–22 cm + loosening at 12–14 cm below the level of plowing.

Key words: drained land, tillage, corn, humidity, volumetric mass.


